

这个春天，三个运城人的暖心影像

本报记者 郭瑞倩 王 耀 牛嘉荣

践行社会主义核心价值观

春天是最美好的季节。而运城的这个春天，因为三段发布于网络的助人视频而倍生温情，让人感动。这三段影像的主人公共同展示出运城人的新时代风采。

片段一

时间：3月24日
地点：江城武汉
主角：运城市中心医院心导管室护士崔萌
没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。

3月24日14时30分许，武汉市江汉路步行街，一阵慌乱的求救声透过熙熙攘攘的人群，吸引了来此旅游的崔萌的注意。

崔萌拨开人群，三步并作两步奔向倒地男子。快速查看后，崔萌发现倒地男子已经丧失了意识，也没有了脉搏，情况十分危急。“当时，我心里就一个念头，他需要我，我要让他尽快清醒过来。”

崔萌双膝跪地，立即对男子实施心肺复苏。崔萌不停按压着男子的胸口，时间一分一秒过去，尽管她心里十分焦急，但手下的力道却并未有一丝减弱，频率未曾有一丝减缓。其间，围观群众也逐渐加入，有的协助抢救，有的拨打急救电话。

一分多钟后，这名男子逐渐苏醒，恢复了意识。“现在能看到吗？知道自己在哪里吗？”得到对方微弱但肯定的答复后，崔萌长舒了一口气。不一会，救护车赶到现场，接走了男子。崔萌这才放下心来，叫上同行的家人，急匆匆地赶往机场。

“我是和妹妹一起去武汉旅游的。当时，我们拉着行李准备从步行街坐地铁前往机场，乘坐约两小时后的飞机返回运城。”崔萌告诉记者。

3月25日，崔萌收到被救男子从网上发来的信息。原来，崔萌救人的过程被拍下发到了网上，吸引了众多关注。这名男子也辗转联系找到了崔萌，并给崔萌发来了信息：“我现在彻底脱

离危险了，正在当地的一家医院接受后续治疗。感谢小姐姐的救命之恩。”

崔萌今年34岁，在市中心医院心内导管室工作多年，经常需要抢救急危重症患者，但像这次在公众面前公开抢救并被人拍下还是第一次。

突发情况下能够做到临危不乱和有效应对，离不开扎实的基本功。近年来，市中心医院积极开展医护人员心肺复苏急救、海姆立克急救等技能培训活动，提升每一名医护人员的业务能力和实战水平。崔萌这次能够出色完成急救任务，就是她在一线护理岗位长期锻炼实践的结果。

视频中，崔萌沉着冷静、果断干练；视频外，她温文尔雅、略显羞涩。面对鲜花和掌声，崔萌觉得作为一名医护人员，自己只是出于本能做了应该做的。“如果说有什么收获的话，就是对护士这个职业的自豪感更强了。今后，我将更加努力学习职业本领，提高职业素养，争取出色地完成每一次救治任务。”

片段二

时间：3月28日
地点：福银高速中卫段
主角：晋MM6649货车驾驶员王师傅、韩师傅

记者手头的一段由当地高速交警发布的监控视频显示：3月28日，福银高速中卫段，晋MM6649货车驾驶员紧急停车，冒险清除了路面上有可能引发重大交通事故的遗落车轮，将其运送至最近的服务区，并联系了高速交警。警方为他们的善行义举点赞，表示不会对他们的紧急停车行为作处罚。

记者通过市公安局交警支队车管所找到了晋MM6649货车的联系电话。在电话采访中，货车驾驶员坚持未向记者透露自己的名字，只是简单还原了一下当时的情形。

3月28日早8时许，坐在副驾驶上小憩的韩师傅被驾驶员王师傅喊醒，“前方路面上是不是一个轮胎？”但高速上停车确实太危险了。

王师傅犹豫了一瞬间，便轻点起刹车。“不停车清理，后续危险更大。”韩师傅听到后，接着说：“也是，停下来起码给拉下去，这会儿过路车也少。”

货车双闪打开，缓缓靠边停下。二人争分夺秒，王师傅跑向轮胎，将其扶正先滚至路边，接着扭转方向将轮胎滚动至车边。这一幕恰好被不远处视频监控探头记录。

视频之外的韩师傅也没闲着，他紧张地关注着来车方向，为王师傅把风提醒。

二人装好轮胎，赶到最近的服务区，先报警说明了情况，又将轮胎交给服务区加油站的工作人员，反复叮嘱：“这轮胎除了交警，谁也不能给。一定要等交警来了啊！”

高速路上临时停车“捡”轮胎，是情急之下选择的解决方案，二人这样形容：“货车高，视线远，能早早看到路障及时处置。可很多小轿车，速度快，视线远不比货车，刹车不及，太容易引发交通事故了，连环车祸也都是极有可能。就算是因为违停被处罚也要认，人命的事总不能坐视不管呀！”

“我们常和车打交道，那轮胎一看就是新的，不便宜。都是下苦的，挣钱都不易，轮胎掉落损失多大呀。万一再造成了安全事故，那可可怕！”韩师傅说。

二人始终不愿意透露他们的名字，最后才告诉记者，他们是平陆县人。

片段三

时间：4月3日傍晚
地点：运城北站
主角：解放军第九八三医院门诊部文职护士长张娜（闻喜籍人）

4月3日傍晚7时许，运城北站候车大厅人头攒动，从天津回乡祭祖的张娜也在此中转，准备倒车回闻喜老家。刚过完安检，她就看到不远处一男子突然栽倒，周围乘客乱作一团，谁都不敢靠近。车站里几位民警和工作人员匆匆赶过来，张娜也迅速跑了过去。

经观察，患者嘴唇发绀，面色紫青，呼吸心跳停止，大小便失禁，生命体征消失，口腔里不断有呕吐物溢出，

情况非常严重。张娜初步判断患者是突发性心脏骤停，立即对患者进行心肺复苏，同时指导民警，帮忙清除患者口腔内的分泌物，并用硬物抵在患者齿间，避免发生咬舌。

这是一场与时间的赛跑。张娜不敢有片刻停歇，不间断地为患者进行胸外按压。心肺复苏的正确做法是要用上半身的力量垂直向下按压，确保按压深度达到5至6厘米，按压频率要保持在每分钟100至120次。两三分钟过去，张娜的衣服已被汗水浸透。她一边施救一边观察患者面部变化，看到患者仍没有任何生命体征，心里很着急，突然想到，这类有心脏基础病的患者应该会随身携带急救药物，便让民警帮忙找找，终于在患者上衣右侧口袋里找到了速效救心丸和硝酸甘油。帮患者舌下含服一片硝酸甘油后，张娜继续不间断地施救。救护车赶到后，张娜简要向急救医生描述了现场情况。患者被送往医院，张娜这才放松下来，瘫坐在地上，一点力气也没有了。

张娜现42岁，山西医科大学毕业来到天津，成为解放军第九八三医院体检中心的医护人员。2007年，经过严格筛选，她正式成为军队文职人员，军人和医务工作者的双重身份，让她对自己的要求更加严格。2019年4月，她调任门诊部护士长。

清明假期结束，张娜4月6日返回天津，继续投入到忙碌的工作中。4月12日，张娜接到一个从山西打来的电话。对方是运城北站副站长，他告诉张娜，那名患者已经获救，转到山西省心血管病医院继续治疗，情况基本稳定。听到这个好消息，张娜悬着的心终于放了下来。

患者家属也打来电话，感谢张娜急救措施得力，挽救了他们全家。原来，获救者现居太原，那天从运城老家祭扫回来，准备乘车返并，刚过安检就发生了心脏骤停，瞬间失去了知觉。

有人事后问张娜，难道就不怕抢救失败患者家属埋怨吗？她自信地回答：“人间自有真情在，我相信人都是善良的。我是党和军队培养出来的护理人员，救死扶伤是使命所在，没有什么怕的，我身穿的军装和军帽就是我的信心和底气！”

政务动态

我市市级行政执法人员公共法律知识轮训启动

本报讯(记者 张君蓉)为全面提升行政执法人员能力素质，提高行政执法规范化水平，4月24日，我市市级行政执法人员公共法律知识轮训班第一期在市委党校开班。副市长、市公安局局长刘春安出席开班式并作动员讲话。

此次培训邀请市政府法律顾问、资深律师等专业人士，以线下方式分四批次为学员现场授课。培训重点包括宪法、行政处罚法、行政许可法等公共法律知识。

刘春安在开班式上强调，全体学员要深入学习贯彻习近平法治思想，全面

学习掌握法律法规知识，在执法中做到严格有度、合情合理，着力为市场主体营造宽松和谐的法治化营商环境。要聚焦短板、弱项，进一步规范执法程序，做好查漏补缺、整改落实；坚持系统观念，推动源头治理，深化以案促改促治，实现“办理一案、规范一片”的效果，促进系统整治和源头规范。要坚持底线思维，强化忧患意识，全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，健全完善行政执法裁量基准，加强行政执法领域的风险防范工作。通过培训，切实增强行政执法的实操能力。

我市在上海举办企业家进校园活动

本报讯(记者 邢智轩)4月23日，我市在上海市举办企业家进校园活动并召开特色专业镇及重点产业链技术合作交流会。山西豪仑科化工有限公司等7家企业负责人先后赴华东理工大学、同济大学与化工领域杰出专家座谈。

会上，我市科技、工信部门负责人分别介绍了运城科技创新政策、特色专业镇和十大产业链有关情况。7家企业负责人分别就相关领域的教授专家就技术创新、产业升级进行深入交流、洽谈合作事项。

在华东理工大学，材料与工程学院的左沛元教授分享了高分子材料、碳纤维及复合材料等基础研究及相关应用工作，希望与运城企业实现低成本碳纤维的批量生产；材料与工程学院的陈新教授分享了超级电容器材料、新

型纳米材料与器件相关科研成果；化学与分子工程学院的乔文明教授分享了炭材料化学化工、高导热石墨烯材料等研究成果；化学与分子工程学院的韩建伟教授分享了探索高价碘的新反应性合成功能分子等领域的研究成果。在同济大学，化学科学与工程学院朱志荣教授、杨泽鹏教授等专家与我市企业负责人主要围绕高分子功能材料的开发研究、自由化学等方面进行了交流。

下一步，我市将以此次活动为契机，为校企双方搭建常态化长效化合作平台，开展更深层次、更广领域、更高层次的务实合作，切实帮助企业解决技术难题，促进高校科研成果转化。此外，继续深化在新材料、化学工程、生物医药等领域的合作，加强创新型人才培养，实现更高层次的资源共享、互利共赢。

我市举办知识产权质押融资政银企对接会

本报讯(见习记者 王月文)4月25日，市市场监管局(知识产权局)组织举办知识产权质押融资政银企对接会。我市10家金融机构负责人、100余家“专精特新”企业代表等参加会议。

会上，山西八达镁业有限公司、中磁科技股份有限公司、中国银行运城分行3家单位的代表分享了知识产权质押融资成果成功的经验。随后，中国银行运城分行等10家金融机构分别针对“专精特新”企业的普惠性金融支持、金融服务政策及知识产权质押融资相关产品进行详细介绍。7家金融机构与15家企业现场签订近2亿元知识产权质押融资贷款意向合同。

据了解，此次活动是市市场监管局(知识产权局)积极主动服务全市创新驱动发展的积极探索，不仅宣传了知识产权质押融资政策，搭建了银企高效交流沟通平台，增进了企业和金融机构间的了解，也为推动知识产权质押融资业务深入发展注入新动力。

下一步，市市场监管局(知识产权局)将继续发挥桥梁纽带作用，推动知识产权与金融资本的深度融合，持续完善知识产权质押融资的常态化工作机制，加强政银企沟通对接，帮助更多“专精特新”企业获取知识产权质押融资，推动各金融机构为企业提供精准化、全方位的知识产权金融服务，推动知识产权质押融资工作取得新成效。

垣曲县皋落乡“情理法”架起矛盾纠纷“沟通桥”

本报讯 近年来，垣曲县皋落乡大力践行新时代“枫桥经验”，坚持源头治理和诉源治理，以“情理法”架起矛盾纠纷“沟通桥”，实现案结、事了、人和。

以理服人，事前心理疏导，奠定调解基础。调解前期，通过直接会面和多方走访，深入掌握矛盾起因及当事人的思维方式、行事风格；究明原因后，立即为双方当事人进行心理疏导，稳定当事人情绪，把“意气之争”转变为“理性商讨”，扎实细致做好调解前期准备工作。

以法治事，吃透法律规定，树立调解标准。通过对现有案例复盘分析，发现一定比例的激化矛盾并非群众有意

为之，而是不了解怎么依法解决导致。因此在将矛盾双方拉回到调解桌上后，调解人员第一时间将矛盾中所涉及的法律知识弄懂弄通，并向当事人一一陈明，让当事人从法律的角度重新审视矛盾后果和利益得失。

以情动人，带着情义出发，调解亦有温度。在调解过程中，调解员和当事人拉家常、话家事，让“远亲不如近邻”“低头不见抬头见”的乡情成为化解矛盾纠纷的情感纽带，鼓励双方放下分歧，寻求共识，使矛盾双方既能感受到公平正义，又能相互理解，在调解中感受人情的温暖。

(常林 鲁子铄)

永济市财政局 扎实推进清廉机关建设

本报讯 今年以来，永济市财政局狠抓责任落实、规范权力运行、强化制度约束，扎实推进清廉机关建设走深走实。

坚决扛牢主体责任。压紧“一把手”第一责任，落实班子成员“一岗双责”，逐级传导压力，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，推动全面从严治党、党风廉政建设与财政业务工作双向融合、双向促进。

深入抓好纪律教育。通过组织观看警示教育片、通报典型案例、学习警示教育读本等方式，教育引导党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。

做实日常监督管理。坚持抓早抓小，通过谈心谈话、明察暗访等形式，把“八小时之内”和“八小时之外”监督结合起来，勤念“紧箍咒”，常敲“警示钟”，早打“预防针”，及时发现并纠正苗头性、倾向性问题。

扎紧扎密制度笼子。聚焦预算执行、资金分配、政府采购和投资评审等关键领域和环节，深刻剖析制度薄弱点、权力风险点、监督切入点，有针对性地健全完善规章制度，进一步堵塞管理漏洞，规范自由裁量权，压缩权力设租寻租空间。(牛国红)



企业订单旺 车间生产忙

▲4月22日，位于闻喜县的山西八达镁业有限公司生产车间，工人在智能制造生产线上操作。近年来，该公司通过不断完善信息化系统和引进先进制造装备，推动铝镁精深加工产业链迈向高端化、智能化、绿色化。特约摄影 温徐旺 摄



▲4月19日，位于永济市的山西恒丰汽车部件有限责任公司生产车间，工人在生产汽车缸盖。该公司可年产汽车缸盖55万台，获得新能源汽车生产企业广泛认可，与比亚迪、吉利等汽车生产厂家长期合作，并连续两年获得比亚迪汽车“优秀供应商”称号。本报记者 金玉敏 摄



4月23日，健身爱好者在中心城区体育公园练习八段锦。时下，越来越多的市民走出家门，

来到公园、广场等处，加入到全民健身的行列。本报记者 闫鑫 摄